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6. Si determinino i coefficienti dell’equazione  𝒚 =
𝒂𝒙𝟐+𝟒

𝒃𝒙+𝟐
 perché la curva rappresentativa ammetta 

asintoto di equazione y=x+2 

Soluzione 

 

I parametri a e b devono soddisfare le due condizioni 

lim
𝑥→∞

𝑎𝑥2+4

𝑏𝑥+2
∗

1

𝑥
 =1                                                                              ovvero     

𝑎

𝑏
= 1 → 𝑎 = 𝑏 

lim
𝑥→∞

[
𝑎𝑥2+4

𝑏𝑥+2
− 𝑥]= lim

𝑥→∞
[

(𝑎−𝑏)𝑥2−2𝑥+4

𝑏𝑥+2
] =2                            ovvero    

−2

𝑏
= 2 → 𝑏 = −1 

 La curva avrà equazione 𝑦 =
−𝑥2+4

−𝑥+2
   e corrisponde  alla retta di equazione y=x+2( l’asintoto stesso) 

privata del suo punto  di ascissa 2 

7. Tenuto conto che:  

 

𝒍𝒐𝒈 𝟐 = ∫
𝒄𝒐𝒔 𝒙

𝟏 + 𝒔𝒊𝒏 𝒙
𝒅𝒙

𝝅
𝟐

𝟎

 

si calcoli un’approssimazione di log2, utilizzando uno dei metodi di integrazione numerica studiati 

Soluzione 

𝒍𝒐𝒈 𝟐 ≅ 𝟎, 𝟔𝟗 

 

 
Metodo dei trapezi   

L'intervallo [a, b] viene diviso in n intervalli di ampiezza h, dove x0 = a e xn = b La formula assume la forma: 

∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥 ≅ ℎ(
𝑓(𝑥0)

2
+ 𝑓(𝑥1) +  𝑓(𝑥2) … … +

𝑏

𝑎

𝑓(𝑥𝑛)

2
) 
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 8. Sia C la curva d’equazione 𝒚 = 𝒙𝟐 − 𝟐𝒙 + 𝟒 , e sia G la curva simmetrica di C rispetto all’asse y. 

Qual è l’equazione di G?  

 

 

 
 

 

 

C è una parabola di vertice V(1;3) e passante per il punto  (0;4). La parabola simmetrica di C rispetto 

all’asse  y ha la stessa intersezione con quest’ultimo ed il vertice  nel punto (-1;3) 

La sua equazione  si può ottenere anche applicando la trasformazione  {
𝑥′ = −𝑥
𝑦′ = 𝑦

  𝒚 = 𝒙𝟐 + 𝟐𝒙 + 𝟒 
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9)Si determini la probabilità che nel lancio di due dadi  si presenti come somma un numero dispari. 

Lanciando 5 volte i due dadi, qual è la probabilità di ottenere  come somma un numero dispari  almeno 

due volte? 

Sono possibili 36 uscite  equiprobaili, come nella tabella 

  1 2 3 4 5 6 

1 2 3 4 5 6 7 

2 3 4 5 6 7 8 

3 4 5 6 7 8 9 

4 5 6 7 8 9 10 

5 6 7 8 9 10 11 

6 7 8 9 10 11 12 

 

Tra queste 18  hanno come risultato un numero dispari, quindi la probabilità richiesta è 50% 

Si perviene allo stesso risultato osservando che  la probabilità  di ottenere un numero pari , con un solo 

dado è uguale alla probabilità di ottenere un numero dispari (
1

2
) 

Le possibili uscite sono 

Pari       Pari 

Pari     Dispari 

Dispari   Pari 

Dispari    Dispari 

Si ottiene un numero dispari  nel secondo o nel terzo caso 

Probabilità =(
1

2

1

2
+

1

2

1

2
) =

1

2
 

Lanciando n volte i due dadi si effettuano n prove bernoulliane : 

la probabilità che un evento di probabilità p si verifichi k volte in n prove  è 

𝑷(𝒌) = 𝑪𝒏,𝒌 𝒑𝒌𝒒𝒏−𝒌 

Dove q =1-p è la probabilità dell’evento contrario, 

il valor medio della distribuzione è uguale a 𝒏𝒑 

Nel nostro caso la distribuzione è quella della figura seguente 
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Come si può osservare la distribuzione è simmetrica, rispetto al valor medio 5/2. La somma dei primi tre 

valori è uguale alla somma degli altri tre e non può che essere uguale a 0.5. 

Pertanto la probabilità che almeno due volte esca un numero dispari ( ovvero che esca 2, 3, 4 o 5 volte) può 

essere calcolata sommando i valori corrispondenti ovvero   sommando a 0.5 il valore  corrispondente 

all’uscita   << 2 successi>>  

𝑃(2) =  𝐶2
5 1

2

2 1

2

3
=   10

1

32
=0.3125 

P(k≥2)=0.5+ 0.3125= 0.8125≅ 𝟖𝟏% 

 

10. Si scelga a caso un punto all’interno di un parallelogramma, avente i lati lunghi rispettivamente 

8m e 6m e gli angoli acuti di 30°. Si determini la probabilità che la sua distanza da ogni vertice sia 

maggiore di 2m.  

 

Soluzione 
 

.  
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La probabilità richiesta è il rapporto tra l’area della regione che si ottiene  togliendo dal parallelogramma  i 

4 settori circolari indicati in figura e l’area del parallelogramma 

 

Area del parallelogramma =(6 ∗ 8 ∗ sin 30°)𝑚2  =24 m2 

Area di uno dei settori minori = 
1

12 
 area del cerchio di raggio 2 

Area di uno dei settori maggiori = 
5

12 
 area del cerchio di raggio 2 

La somma dei quattro settori equivale all’area del cerchio   4𝜋  𝑚2 ≅ 12.56 𝑚2 

Probabilità richiesta= 
24−12.56

24
≅ 48% 

 

 

 


